

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 8.

bb.1. budapesti könyvtárak és szocialista brigádok együttműködése -
huszezer szocialista brigádtag a szakmai tanfolyamokon

bb./tné n zs 1966. január 8.

a szakszervezetek budapesti tanácsa értékelte a szocialista brigádok kulturális nevelését, művelődését segítő szakszervezeti munkát. jelenleg a főváros üzemeiben mintegy 17.000 szocialista brigád dolgozik, tagjaik száma megközelíti a kétszázezret, a mozgalom politikai nevelő erejének, emberformáló hatásának meggyőző bizonyítéka, hogy - mint a felmérés alkalmával megállapították - a brigádok tagjainak az átlagosnál magasabb foku a politikai és szakmai érdeklődése, a közösség érdekében kifejtett tevékenysége. szinte valamennyien részt vesznek a párt, a szakszervezet, vagy a kisz által szervezett politikai oktatásban, körülbelül huszezen bővítik szakmai tudásukat különböző tanfolyamokon, s többségük rendszeres látogatója az ismeretterjesztő előadásoknak. a lőrinci fonóiparban például a mozgalomban résztvevők 75 százaléka - összesen 450 dolgozó - a munkásakadémia hallgatója. legjobban a műszaki előadások iránt érdeklődnek, amelyek közvetlenül segítik a termelési vállalatok teljesítését, s többnyire az üzemek műszaki problémáival, fejlesztési terveivel foglalkoznak, figyelemreméltó a csepeli kezdeményezés, ahol a munkásakadémia anyaga nagyjából megegyezik az általános iskola 8. osztályos tananyagával. ez különösen a szocialista brigádok idősebb tagjainak tanulását könnyíti meg, akik a kötöttebb formájú tanulásra már kevésbé vállalkoznak.

a brigádok kulturális vállalásai között a könyvolvasás a legelterjedtebb. a vegyiüzemek könyvtárainak állandó olvasói jelentős részben a szocialista brigádok tagjai, a budapesti vegyiműveknél ez az arányszám csaknem 50 százalék. a ganz-márvag-ban hétszáz szocialista brigádtag olvas rendszeresen.

/folyt.köv./

bb.1./ budapesti könyvtárak....1. folyt./ n

a szakszervezetek hathatósan segítik a szocialista brigádok művelődését. felkarolják például azt az új kezdeményezést, hogy a könyvtárak az olvasómozgalom fejlesztésére szocialista szerződést kössenek az üzem brigádjaival. a danuvia-gyárban már 28 brigáddal jött létre ilyen együttműködés. az egressy klub mintegy 5000 példányban, havonta megjelenő füzetet ad ki, amely a legújabb, legértékesebb színművekről, filmekről, könyvekről és kiállításokról tájékoztatja a szocialista brigádokat./mtt/

.-.

bb.2. turgenyev színműve a rádióban és a madách színházban

1 s/gk n fm

1966. január 8.

a magyar rádió „Láthatatlan színháza”, január 14-én tűzi műsorra első ízben a kossuth-adó hullámhosszán turgenyev „egy hónap falun”, című színművének rádióváltozatát. a darab az utóbbi években london, párizs és new york színházaiban aratott nagy sikert. a rádiószínház előadását barlay gusztáv rendezte. a főbb szerepeket vass éva, darvas iván, almási éva, cs. németh lajos, somogyvári rudolf és ladomerszky margit alakítja.

a madách színház ugyancsak turgenyev művével indítja 1966. évi premiersorozatát. a februárban bemutatásra kerülő színművet pártos géza rendezi. a női főszerepet tolnay klárira bízták./mtt/

.-.

bb.4. újra divatos virág a falvakban a rozmaring

vid/ká/n sk

1966. január 8.

a magyar falvak jellegzetes virága, a népdalokban is gyakran szereplő rozmaring újra divatos dísznövényé vált az ormánságban. a kedves, illatos virágot könnyű szaporítani és nagyon igénytelen. terjedésében nyilvánvalóan ezek az okok is szerepet játszanak. újból szokássá vált, hogy a lakodalmakon a férfiak rozmaringágacsát tűznek a gomblyukba és ugyancsak ezzel díszítik a násznagy és a vőfély kalapját, sőt a torták köré is rozmaringágot helyeznek. a falvak szövetkezeti és magánkertészetei alkalmazkodnak a divathoz, szaporítják és árusítják a cserepes rozmaringot./mtt/

.-.

-2-

bb. 3. abdallah nirqi emlékei és a bécsi albertina kincsei budapestben
i tt/tr/fm/gy/sr/bs

1966. január 8.

náromszáznyolcvanezer látogató járt tavaly a szépművészeti múzeumban, 60 000-nal több, mint a megelőző esztendőben. az idei kiállítás programról dr. garas klára főigazgató adott tájékoztatást.

január 23-ig lesz nyitva a „francia festészet delacroix-tól picassóig”, című tárlat, amelynek eddig több mint 120 000 nézője volt. szovjet szobrászati anyag érkezik februárban, prágából, korábbi bemutatója városából. a grafikus művészet különleges műfajával, a könyvdíszítő miniaturákkal ismerkedhetnek a szépművészeti múzeumba áprilisba betérők. jobbra középkori kódexek és reneszánsz albumok díszítményeiből állítják össze ezt az anyagot a széchenyi, az egyetemi és az esztergomi könyvtár gyűjteményéből.

velencei festészeti tárlat nyílik júniusban a múzeum saját mikincseiből, valamint a varsói nemzeti galéria, illetve - a tervek szerint - a velencei képtár kölcsönanyagából. a bemutatón fél évezred - a xiv-től a xviii. századig terjedő időszak - velencei pikurájából sorakoztatnak fel gazdag együttest.

vendégkiállítást terveznek az őszi hónapokra: a bécsi albertina küldi el budapestre világhírű grafikai gyűjteményének becses részét, benne olyan alkotásokat, amelyeket - rendkívüli fényérzékenységek folytán - az osztrák fővárosban sem látnak állandóan a közönség.

néhány hónap múlva elkészülnek a restaurátorok annak a régészeti anyagnak a konzerválásával, amelyet dr. castiglione lászló professzor expedíciója hozott tavaly nubiából, a nilus árterületéről. emlékeztet, hogy a magyar régészek az abu szimbel-i sziklatemplomok vidékén épült és vi. században megszünt abdallah nirqi nevű város romzeit kutatták át, onnan többszáz leletet mentettek meg: az akropolisz, a templom, a temető, a kőbánya maradványait, felszereléseit, kerámiákat, vízemelő szerkezeteket, anyagedényeket, freskótöredékeket, textilákat és egyebeket. a tárgyi emlékek a szépművészeti múzeum egiptológiai gyűjteményét bővítik.

külföldi képanyagból a múzeum jónéhány festményt vendégszerepeltet a nyáron párizsban, ahol a kulturális kapcsolatok intézete nagyszabású magyar képzőművészeti kiállítást rendez, időrendben a klasszikus alkotásoktól a legmodernebb festészetig, szobrászatig. franciaországból hazahozva ezt a tárlatot budapestben is bemutatják /mtt/

-3-

be.5. a bábszínház nagy sikerű „aladdin és a csodalámpás,,
című produkcióját filmre veszi a nyugatnémet televízió

i s/gk n fm 1966. január 8.

a magyar filmgyártó vállalat pasaréti uti stúdiójának egyik műtermében filmet forgatnak a nyugatnémet televízió munkatársai. a reflektorok egy kis színpadra irányulnak, itt lépnek a felvevőgép elé a szereplők, akik ezúttal nem színészek, hanem bábok. a vendég-forgatócsoport ugyanis az állami bábszínház nagy sikerű „aladdin és a csodalámpás,, című produkcióját veszik fel.

a felvételeknél közreműködik a budapesti előadás rendezője, szőnyi kató is. a filmet majd az nszk-ban szinkronizálják. az „aladdin és a csodalámpás,, című darabból kétrészes 25-25 perces színes film készül, amelyet akkor mutatnak be, amikor megindul nyugat-németországban a színes televízió adása /mti/

bb.6. „visszatért,, a bugaci farkas

vid/ká/tr n ká 1966. január 8.

a bugaci farkas, amely több mint két éven át garázdálkodott a környéken és tavaly puskavégre került, most ismét „visszatért,, ezúttal azonban már szelíden, kikészítve, a szücs munka remekévé. a hatalmas him állat kitömött feje és irhája a bugaci vadász-
ház társalgóját díszíti. /mti/

bp. 7. fiatal külföldi előadóművészek bemutatkozása a
februári koncerteken

i ol/hné n fm 1966. január 8.

marie-claire janet francia hárfaművész nő nyitja meg az országos filharmónia februári vendégszereplőinek sorát. a művész nő nemcsak kiváló kamarazene-kari produkcióiért kapott kitüntetések-et, hanem az általa alakított kvintettel 1962-ben elnyerte a francia akadémia hanglemez-nagydíját is. három éve az ortf zenekar hárfaművésze, 1950 óta rendszeresen szerepel külföldön is. törökországban, hollandiában, az usa-ban, kanadában és svájcban egyaránt sikert aratott, játékaról számos elismerő kritikát írtak. a paris presse például különösen debussy: két tánc-ának tolmácsolásáért dicsérte, s a francia hárfaművész nő ezt a művet szólaltatja meg február 1-én a zeneakadémián is.

/folyt.köv./

-4-

bb.7./ fiatal külföldi...1. folyt./ n

petr messiereur és jarmila kozderkova, az 1963 évi budapesti nemzetközi szonátaverseny győztesei ismét ellátogatnak hazánkba: február 9-én az országos filharmónia kamaratermében adnak közös műsort, s fellépnek debrecenben, hódmezővásárhelyen és szegeden is.

marta sosinska, lengyel zongoraművész nő a jövő hónapban mutatkozik be a magyar közönségnek. a fiatal művész nőnek sok nagyszerű koncertje volt hazája natárain kívül is, többek között az ndk-ban, az nszk-ban és braziliában, s előkelő helyezést ért el a münchenben, rio de janeiroban rendezett zenei versenyen és a varsói chopin-versenyen is. marta sosinska február 12-i budapesti koncertjén kívül ellátogat békéscsabára és debrecenbe is.

ugyancsak februárban vendégszerepel először hazánkban pavel gyergyikov bolgár operaénekes, az 1965. évi nemzetközi énekverseny díjnyertese. a művész - akinek külföldi vendégszerepléseit osztatlan siker kísérte az ndk-ban, jugoszláviában és lengyelországban is, - február 14-én győrtött, 17-én pedig az országos filharmónia kamaratermében ad műsort.

algériában született desiré n,kaoua zongoraművész, aki gyakran szerepel szólolistaként többek között az olasz rádió, a turini rádió, a varsói filharmónikusok és a suisse romande zenekarával is. az elismerő kritikák egész sorát őrzi, számos nemzetközi verseny első díját nyerte a művész, aki győri és zalaegerszegi bemutatkozása után február 24-én fellép a zeneakadémián is.

februárban hallhatják először a pécsi és a budapesti zenebarátok zdenek buederhans, a prágai rádió szimfónikus zenekarának az 1959-es prágai tavasz első díjával kitüntetett első fuvolását is.

/folyt.köv./

-5-

bb.7./ fiatal külföldi...2. folyt./ n

budapesten végezte tanulmányait hiltrud freund ndk-beli
negedilművész, aki a jövő hónapban klaus bassler-rel, az nszk
zongoraművészeivel miskolcon és pécsen ad közös műsort./mti/

bb.8. tájékoztató a felsőoktatási intézményekre
pályázóknak

i fe/sk n zs 1966. január 8.

január második felében a művelődésiügyi minisztérium tájékoztatót
teszközzé a felsőoktatási intézményekről. a kiadvány részletes
utóigazítást nyújt mindazoknak, akik valamely felsőoktatási
intézményt nappali, illetve esti vagy levelező tagozatán akarnak
továbbtanulni. ismerteti az egyes egyetemekre, karokra, szakokra
felvehetőek számát, és azt, hogy a különböző egyetemek, főiskolák,
felsőfokú technikumok hallgatói milyen képesítést szerezhetnek.
az érdeklődők részletes tájékoztatást kaphatnak a felsőoktatási
intézménybe történő jelentkezés rendjéről és a felvételi vizsgák
követelményeiről, valamint az ösztöndíjakról és egyéb állami és
és szociális juttatásokról.

a tájékoztató könyvecskét január végén kézhez kapják a
középiskolák igazgatói és a felső évfolyamok osztályfőnökei. az
érdeklődők a könyvesboltokban is megvásárolhatják a tájékoztatót,
amelyet az idén a tavalyinál nagyobb példányszámban jelentetnek
meg./mti/

-6-

bb 9. rendelet a sugárveszélyes munkahelyeken dolgozók
sugárterhelésének egyéni ellenőrzéséről

i ms/gk-lm zs

1966. január 8.

az egészségügyi miniszter a szakszervezetek országos
tanácsával egyetértésben - rendeletet adott ki a sugárártalom-
nak kitett munkahelyen dolgozók sugárterhelésének ellenőrzé-
séről. eszerint minden ionizáló sugárzásnak /röntgen-, rádium-,
atomsugarak/ kitett munkahelyen folyamatosan ellenőrizni kell
a rendszeresen foglalkoztatott dolgozók sugárterhelését. az
ellenőrzés filmdozimetriával történik: a sugárzás mennyiségé-
nek mérésére szolgáló filmkazettát a dolgozónak egész munkai-
deje alatt munkaruhája bal felső részén kell viselnie.

az ellenőrzés az országos frédéric joliot-curie sugár-
biológiai és sugáregészségügyi kutató intézet feladata. a filme-
ket harminc naponként cserélik.

ha valamelyik dolgozó filmje egy hónap alatt 1.5 r-nél
/röntgenegység/ vagy három egymást követő hónap alatt összesen
3 r-nél nagyobb sugárterhelést mutat, ezt a körülményt haladé-
ktalanul közölni kell az illetékes közegészségügyi-járványügyi
állomással, amely helyszíni vizsgálat után intézkedik a sugár-
védelmi hiányosságok megszüntetéséről.

a sugárterhelés egyéni, filmdozimetriai ellenőrzését
elsősorban a budapesti orvosi, állategészségügyi és ipari rönt-
genüzemekben vezetik be, de az év végéig az ország minden sugá-
ras munkahelyén meg kell valósítani a rendszeres ellenőrzést.

dr. várterész vilmos professzor, az országos frédéric
joliot-curie sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutatóintézet
igazgatója a rendelettel kapcsolatban elmondta az mti munkatár-
sának:

- a rendelkezés további jelentős előrelépés a sugárzás-
nak kitett munkahelyeken dolgozók egészségének védelmében. in-
tézetünk és a köjál eddig is rendszeresen ellenőrizte ezeknek a
munkahelyeknek sugárvédelmi helyzetét, a vizsgálatok azonban csak
általános és statikus, a vizsgálat időpontjában fennállott hely-
zetről nyújtottak képet. ha azonban a dolgozó egyéni sugárzás-
mérőt hord, akkor folyamatosan az egész munkaidő alatt ellenőriz-
hetjük az egyes dolgozókat ért sugárzás mennyiségét.

/folyt.köv./
8.08/a

- 7 -

me

bb 9. /rendelet...1.folyt./-lm

- a sugárdózis mérésének számos lehetőségét ismerjük a töltőtoll formájú készülékektől a kémiai dozimétereken át a termolumineszcencia jelenségén alapuló eszközökig. a rendelet a világszerte legjobban elterjedt és bevált megoldást, a film-dozimetriát választotta. ennek lényege, hogy az előhívott filmek elfeketedésének mértékéből következtetünk a sugárdózisra. megvan a módja annak is, hogy a különböző eredetű és természetű sugárzásokat egymástól elválasztva mérhessük.

- a sugaras munkahelyen dolgozók megengedett maximális terhelése heti 100 milli rem, ami évi 5 r-nek felel meg. intézetünk az említett munkahelyvizsgálatokon kívül már évek óta több helyen, főleg röntgenüzemekben egyéni méréseket is végzett a dolgozók sugárterhelésének ellenőrzésére. tapasztalataink kedvezőek voltak: a legtöbb helyen a sugárterhelés messze a megengedett maximum alatt maradt. az idén országszerte rendszeressé váló egyéni ellenőrzés lehetővé teszi, hogy már az első hónap után intézkedjünk a sugárvédelem megjavítására, s a mérések alapján javaslatot tegyünk a sugárterhelés további csökkentésére, a sugárzások okozta balesetek és betegségek megelőzésére - fejezte be nyilatkozatát várterész professzor./mti/

--

bb 11. nem nyújtott segítséget - másfél évi szabadságvesztésre ítélték

1 bc/sk-lm zs

1966. január 8.

balázsi menyhért, az 1/5-ös aköv tehergépkocsi vezetője ittasan vezette járművét, s a kerepesi uton a dongó utcai kereszteződésnél figyelmetlenül, szabálytalanul előzött. így csak későn vette észre, hogy vele szemben egy kétfogatu lovas-kocsi haladt. bár a hajtó igyekezett a kocsival az ut szélére húzódni, az összeütközést már nem lehetett elkerülni. a teherautó az árokba lökte a lovas-kocsit, amelynek hajtója könnyebben megsérült. balázsi az összeütközés után megállás nélkül tovább-robogott, nem nyújtott segítséget a sérülteknek.

a központi kerületi bíróság balázsi menyhértet egyévi és hathónapi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

--

8.13/a

- 8 -

bb 10. kora tavasszal már az m i-es és az m vii-es ut budapesti bevezető szakaszán közlekedhetnek a járművek

1 hbj/tm szb vg

1966. január 8.

230-240 millió forintos beruházással megépült a tata-bányai, /január 1-től m i-es jelzett/ és az új balatoni /később m vii jelzésű/ ut budapesti, 9.2 kilométer hosszú bevezető szakasza. a törökbálint-kőérberek ut közötti részen még múlt év tavaszán, az osztapenko szobor - nagyszőlős utca közötti részen múlt év végén indult meg a forgalom. nem közlekedhetnek még a járművek az osztapenko-szobor - kőérberek ut közötti szakaszon, mert két aluljárót, amelyek segítségével a 7-es ut és a bevezető szakasz színt-beli kereszteződését kiküszöbölik, még nem adták át a forgalomnak. a két közúti bujtató már elkészült, csak az ugynevezett járulékos munkákat kell még elvégezni. így például meg kell építeni a járdákat, el kell helyezni a forgalomirányító táblákat, a világító-testeket, stb. a munkákat pár héten belül befejezik és így ezen a vonalszakaszon kora tavasztól már közlekedhetnek a gépjárművek.

a tervek szerint az idegi idegenforgalmi idény kezdetére át kell adni az m vii-es, az új balatoni utat martonvásárig, s ott az m vii-est össze kell kötni a 7-es uttal. így a nagy idegenforgalmi idényben lényegesen jobb utvonalon juthatnak az autósok a balatonra, s a balatonról visszatérőben nem torlódnak a gépkocsik budapest előtt az érdei elágazásnál, illetve a kamara erdei szűk uton. az m vii-es ut megépítése martonvásárig rendkívüli feladat elé állítja az utépítőket. igaz ugyan, hogy törökbálint-martonvásár között már befejeződött az új ut alapozása, azonban hátra van még a betonozás, 12 000 köbméter betont kell beépíteni. a betont a budaörsi és a martonvásári keverőtelepről szállítják a helyszínre. a nehézséget az okozza, hogy a múlt évben a korán beköszöntött téli időjárás miatt a tervezettnél lényegesen előbb, már novemberben abba kellett hagyni a betonozást, s a hátrányt tavasszal kell behozni. az építők úgy számolnak, hogy ha március végén hozzáláthatnak a betonburkolat kialakításához, akkor június végéig befejezhetik a munkálatokat, sőt a 7.5 méter széles utat fehér színű betonnal szegélyezhetik.

az m vii-es és a 7-es utat martonvásárnál 1.890 méter hosszú uttal kötik össze, mégpedig a mostani gyuroi alsóbbrendű ut nyomvonalán. ez a bekötőút is elkészül június 30-ra. a várhatóan megnövekedő forgalom megköveteli, hogy átépítsék martonvásáron a szent lászló-patak hidját is, amely már igen elavult. az aszfaltutépítő és a hidépítő vállalat úgy oldja meg a hid korszerűsítését, hogy közben a 7-es ut forgalmát fenntartják. /mti/

--

8.40/a 9-P.

- 9 -

bb 12. kockázati felárat fizet a külkereskedelem - nagyobb kockázatot vállal az üzem a textil- és ruházati termékek biztonsági tartalékának értékesítésében

1 sz/tné szb vg

1966. január 8.

a könnyűipari értesítő legutóbbi száma közzétette a pénzügyminiszternek és az országos árhivatal elnökének együttes utasítását, amely az új gazdasági irányítási rendszer elemeit tartalmazva anyagilag érdekeltebbé teszi a textil- és ruházati cikkeket előállító jobb minőségű exporttermékek kibocsátásában, az ugynevezett biztonsági tartalék csökkentésében és a keletkező mennyiség értékesítésében.

Gyárakat a

az utasítás lényegéről az mti munkatársa a könnyűipari minisztériumban a következő tájékoztatást kapta:

a biztonsági tartalék egy bizonyos mennyiségű - meghatározott százalékban előállított-áru, amely az exportcikkekkel együtt készül, azért, hogy ha selejt keletkeznék, a megrendelt mennyiséget hiánytalanul tudják szállítani. a bt, ahogyan a gyárakban e gyártmány-mennyiséget nevezik, nem mindig hibás áru, sőt az esetek többségében kurrenciacikk. a külkereskedelem egy részét eddig is eladta, egy nagy része azonban a textérezhez, a könnyűipari textilértékesítő vállalatokhoz került. ez a vállalat köteles volt a biztonsági tartalékot átvenni, így sokmillió méter kelme gyülemllett fel és ezt főként kiárusításkor leértékelve hozták forgalomba.

a január 1-től életbelépett új intézkedés szerint az iparvállalatok ezentúl maguk értékesítik tartalékaikat. engedményes áron eladhatják annak, aki igényt tart rá, elsősorban a külkereskedelemnek, vagy a belkereskedelemnek, továbbá a feldolgozó, felhasználó gyáraknak és a szövetkezeteknek. az engedményeket abból az összegből fedezik, amelyet a külkereskedelem ezután, mint kockázati felárat, fizet az exportra kerülő termékekért. az ugyancsak most közölt végrehajtási utasításban meghatározták, hogy a különböző termékek-nél milyen arányu lehet a biztonsági tartalék és milyen százalékban kell kockázati felárat fizetni. ha kevesebb a tartalék és jól értékesíthető, a kockázati alapról fennmaradó összeg 60 százalékával az iparvállalatok rendelkeznek és ennek 35 százalékát az igazgatói alap jutalmazási részére, 25 százalékát pedig vállalatfejlesztési alapra fordíthatják. ugyanakkor ha a gyárak nem gazdálkodnak jól és kevésnek bizonyul a kockázati alap, csökkenhet a nyereségük. /mti/

8.50/a 901/pc

- 10 -

M

bb 13. megszűnt a felújítási keret, szabadabban gazdálkodnak az üzemek

i sl/sk szb vg

1966. január 8.

nemrég rendelkezés jelent meg, amely ez év elejétől megszüntette az üzemek ugynevezett felújítási keretét, az épületek, gépek, berendezések felújítását ezentúl a vállalatok termelési költségeiből finanszírozzák.

a kgm beruházási irodáján elmondották, hogy az intézkedésekkel jelentős akadály gördült el az üzemek tervszerűbb fejlesztésének útjából. az eddigi felújítási keret ugyanis nem mindig igazodott az üzem tényleges szükségleteihez, s a minisztérium több esetben arra kényszerült, hogy a felesleggel rendelkezőktől elvegyen, s más vállalatoknak adjon kisebb-nagyobb összegeket. gyakorlatilag tehát a kerettel nem mindig gazdálkodhattak szabadon a gyárak, annak egy részét is gyakran más célra, beruházásokra használták fel. az elmúlt három évben például a kohó- és gépipari vállalatok 6,4 milliárd forintos felújítási keretéből 2,5 milliárdot beruházásokra költöttek, ugyanakkor fontos nagyjavításokat nem végeztek el. az eddigi módszert bonyolította, hogy a felújítási kereten kívül rezsiköltségen is végezhettek kisebb javításokat, karbantartásokat, ami szintén többmilliárdra rugott.

a rendelkezéssel e kettősség és az említett visszasságok megszűnnek, ezentúl a gyárak termelési költségeinek terhére történnek a javítások, felújítások, azt továbbra is előírják, hogy a költségkeretből az üzem mennyit költhet felújításra, de ha ez nem elég, úgy további összegeket is igénybe vehet, végső soron nyeresége terhére. ha a felújítási költség csak hosszabb idő alatt térül meg és a többletkiadás olyan nagy, hogy adott esztendőben arra az üzem nem vállalkozhat, úgy a magyar beruházási banktól felújítási hitelt igényelhet. a hitel folyósítása ugyancsak az idén kezdődik, bár a részletes tájékoztatás - például a kamatláb nagysága - csak ezután kerül nyilvánosságra.

mindezek az intézkedések nagy áttekintésre, felelősségteljes gazdálkodásra készítetik a vállalatok vezetőit. szakemberek véleménye szerint a felújítási hitel kamatai is valószínűleg alacsonyak lesznek, hogy ezzel is ösztönözzék az üzemeket a valóban szükséges nagyobb felújításokra, a termelőerők korszerűsítésére.

/folyt.köv./
9.00/a

- 11 -

M

bb 13. /megszűnt a felújítási... 1. folyt./- szb

az új állóeszközfenntartási rendszernek lényeges vonása, hogy a vállalatok az ugynevezett értékcsökkenési beruházási hányadnak egy részét visszakapják és azt saját belátásuk szerint felhasználhatják. bár átmeneti időre - a mostani ötéves tervidőszakra - bizonyos beruházási célokat még a kohó- és gépipari minisztérium is meghatároz, ez azonban az összegnek csak egy részét érinti.

a kgm területén már folyamatban van a felkészülés a felújítások új finanszírozási módszerére. felmérték, hogy az elmúlt három évben a különböző üzemekben mennyit költöttek rezsiköltségből és felújítási keretből felújításra, a felújításra szánt összegekből beruházásokra. mindezek alapján még január folyamán mindenütt tisztázzák a végleges költségkereteket. /mti/

..-

bb 14. új öntözőfürt szabolcsban

vid ká/tr szb ká

1966. január 8.

a milotai után megépült szabolcs-szatmár megye második nagy öntözőfürtje, a szamos és a kraszna közén, ez újabb hétezer hold öntözésére nyújt lehetőséget. a vízátemelő főmű és a gerinccsatorna, megépítésére állami erőből ki-lenc és félmillió forintot költöttek. a másodpercenként 2,4 köbméter vizet szolgáltató szivattyúkkal, villanymotorokkal és zsiliprendszerrel ellátott csatornahálózatot át évenként tízmillió köbméter vizet továbbíthatnak a szamosból a szikes földekre. a főcsatorna mellékhálózata kettős célt szolgál: tavasszal és ősszel elvezeti a vizet, nyáron pedig szállít a termőföldekre. az öntözőfürt fő ágának két oldalán ebben az évben kilenc termelőszövetkezet építi meg az öntözőtelepeket. az érintett szövetkezetek az esőztető berendezéseket is megvásárolták már. /mti/

..-

bb 15. a tavalyinál látszólag könnyebb, a valóságban mégis nehéz feladatot kapott 1966-ra a szénbányászat

i szf/gk szb vg

1966. január 8.

az 1966. évre - tekintettel az erőművek, ipari üzemek szénterein, meg a tűzép-telepeken felhalmozott készletekre - a múlt évi teljesítésnél is mérsékeltebb, 31,1 millió tonnás tervet kapott a szénbányászat, azzal, hogy a nehézipari miniszter ezt az előirányzatot a fogyasztói igényeknek megfelelően egy százalékkal növelheti, vagy tovább csökkentheti.

/folyt.köv./
9.05/a

- 12 -

M

bb 15. /a tavalyinál... 1. folyt./- szb

a mérsékelt terv azonban nem az egész szénbányászat munkáját könnyíti, ugyanis elsősorban a gyöngye minőségű mátrajai és nógrádi energetikai szén bányászatát tartja vissza, a többi trösztől, főleg a feketeszenet és a jó minőségű háztartási barnaszenet termelőktől annál feszítettebb munkát kíván. a feladat már csak azért sem könnyebb, mert a műszakonként egy főre jutó termelést, a múlt évi tervezett 1196 kilóval az idén 1218 kilóra kell emelni. a mérsékelt mennyiségi termelés és a növekvő teljesítmény következtében a bányák tovább takarékoskodhatnak a munkaerővel. már tavaly a tervezett létszámnál 1800 fővel alacsonyabb létszámmal teljesítették feladatukat. az idén újabb 700 főnyi munkaerőt takarítanak meg, úgy, hogy a természetes lemorzsolódás révén távozó dolgozók helyébe nem vesznek föl újakat. a gépesítés fokozásával együtt ez is hozzásegíti majd a szénbányászatot, hogy elérhesse a termelékenység tervezett majdnem 2 százalékos növelését.

a nehézipari minisztérium különben az idén csupán a fejlődés szempontjából legfontosabb tervszámokat írta elő kötelezően a szénbányászati trösztöknek. egyéb tervmutatóknál a vállalati önállóság növelése céljából csupán irányszámokat adott meg. így például a trösztöknek kell megtervezniük a műszaki fejlesztést, a gépesítés fokozását, tehát, hogy mennyi szénét jövesztenek és raknak föl géppel, hogyan fejlesztik, használják ki a korszerű biztosító berendezéseket, stb.

beruházásra ebben az évben a múlt évihez hasonló összeg, mintegy két és félmilliárd forint áll a bányászat rendelkezésére. nagy összeget fordítanak a visontai külfejtés továbbépítésére. az ecsédi külfejtést bővítik. a mecseki szénmedencében tovább épül a zobáki bánya és a kossuth-akna. befejezik többek között a dorog-tokodi szállítási koncentráció szénosztályozójának, az oroszlányi 21-es aknának, a borsodi tervtárónak, valamint bányagépjavítóknak, nógrádban a kisteleki és a kányási, ózdon az egercsehi és borsodnádasi üzemnek, várpalotán a cseri osztályozónak az építését. /mti/

..-

m

9.14/a

- 13 -

M

bb 16. ipari televízió-lánc a szegedi tanárképző főiskolán

vid tné-lm fm

1966. január 8.

az oktatás korszerű szemléltetésére a közelmúltban két ipari televízió láncrendszerrel szerelték fel a szegedi tanárképző főiskolán. néhány hónap tapasztalatai szerint ez a fizikai és a műszaki órákon sok időmegtakarítást eredményez az oktatásban. a nőtagulás fizikai kísérleténél például eddig 80 hallgatónak egyenként kellett közelről megfigyelni a tárgyak alakváltozásait. a televízió-kamera és a képernyő segítségével most mindezt egyszerre láthatják a hallgatók. más érdekes folyamatokat is szemléltet az ipari televízió. nagy hasznát veszik a tv-láncnak a műszaki ismeretek és gyakorlatok tanszékein is. az ipari tv-t itt a gépelemek, a géprajz és az elektrotechnika oktatásában használják fel.

Általános tapasztalat, hogy az új oktatási segédeszköz alkalmazása fokozza a hallgatók érdeklődését a tantárgyak iránt. ezért a főiskolán tervbe vették, hogy a lehetőségek szerint folyamatosan, mindazokon a tanszékeken, ahol tanulmányi kísérleteket folytatnak, ipari tv-láncot szerelnek fel./mti/

--

bb 17. ekhós szekerek a hortobágyon

vid lk-lm ki

1966 január 8.

a hortobágyon már készülődnek az új idegenforgalmi idényre. a múlt évek tapasztalatai szerint a külföldiek szívesen vették igénybe a pusztai sétakocsikázást. legtöbbször a mátai lótenyésztő farmot tekintették meg, de egyes alkalmakkor a pusztába is kikocsikáztak a vendégek. az idén ekhós szekerekkel bonyolítják le a pusztai sétakocsikázást. debrecenben a mezőgazdasági felszereléseket gyártó kisipari szövetkezet készíti az ekhós szekereket a hortobágyi idegenforgalom részére./mti/

--

bb 20. mezőgazdasági könyvbarátok köre alakult tolna megyében

vid ká/sk-lm la

1966. január 8.

tolna megyében mezőgazdasági könyvbarát kört alakítottak a termelőszövetkezeti agronómusok, eddig kétszáznál több mezőgazdasági szakember lépett a tagok sorába. a kör tagjaittérítés nélküli kiadvánnyal tájékoztatják majd a mezőgazdasági szakkönyvkiadás újdonságairól, s a tagoknak előrendelési joguk van 15 százalékos árkedvezménnyel. a kör segítséget nyújt a ritka vagy nehezen kapható szakkönyvek beszerzéséhez is./mti/

--

9.20/a

- 14 -

mti

bb 19. egymillió gépet, gépi berendezést, gazdasági felszerelést értékelnek újra a baranyai szövetkezetekben

vid ká/sk szb ká

1966. január 8.

a baranyai termelőszövetkezetekben 18 szakbizottság értékeli újra a gépeket, gépi berendezéseket, járműveket és a különféle gazdasági felszereléseket: megállapítják ezek elhasználódásának mértékét, várható élettartamukat és jelenlegi reális értéküket. a nagy munka során több mint egymillió állóeszköz kerül a bizottságok elé. eddig 80 szövetkezeti gazdaságban történt meg az újraértékelés. a munka újszerűségéből ered, hogy a bizottságok számos problémával találkoznak az egyes gépek, berendezések, felszerelések értékelésénél, amelyekre azonban a járási, illetve a megyei újraértékelési bizottságtól kapott tájékoztatás alapján gyors megoldást találnak. az újraértékelés ilymódon zavartalanul halad és előreláthatóan a megadott határidőre mindenütt befejeződik.

az eddig elkészült újraértékelési leltárak érdekes képet tárnak fel a termelőszövetkezetek gépesítettségének, felszereltségének helyzetéről. a baksai ezüst kalász tsz-ben például az újraértékelt 800 állóeszköz könyvelés szerinti értéke hat és félmillió forint, az új - 1965. június 30-i - áron számítva azonban már csak hatmillió forint. tényleges használati értékük pedig mindössze 3,3 millió forint. ebben a jól gépesített gazdaságban évi 659 000 forintos amortizációs alap képzése válik szükségessé az elhasználódó állóeszközök pótlására. több termelőszövetkezetben olyan gépek, felszerelések kerültek a leltárakba, amelyeket a tagok még kisparaszti gazdaságaikban használtak, a nyilvántartásban viszont még mindig az eredeti értékükön szerepelnek. a villányi új alkotmány tsz-ben például negyed évszázada vásárolt fogatos ekék, boronák, kézi kukoricamorzsolók, háti permetezőgépek kerültek szakbizottság elé. a termelőszövetkezet megalakulásakor még jó hasznát vették ezeknek az eszközöknek, a gépesített nagyüzemben azonban már semmire sem tudják használni. a bizottság mintegy 2 000 állóeszközt értékelt újra, s ezek egytizedét nyomban selejtezésre javasolta. a gépek, berendezések és felszerelések értéke a régi áron számítva meghaladja a tízmillió forintot és ez az újraértékelés után egyharmadára csökkent. /mti/

--

m
9.25/a

- 15 -

mti

bb 21. árpádkori őskohókkal és az 1400-as évekből származó érczuzó mozsarakkal gazdagodik a rudabányai muzeum

vid sk szb fm

1966. január 8.

borsod megye egyik legrégebbi ipartelepén, rudabányán az elmúlt esztendőben - a dolgozók társadalmi segítségével - érc- és ásványbányászati muzeum nyílt. a kis épület két termében már több mint 300 emléktárgyat, közöttük számos ipartörténeti érdekességet őriznek: így például a 14. és 16. században használt ércszállító fateknőket, cserépmécseseket, olajlámpákat, fejtőkéket, középkori biztosító berendezéseket, létrákat, régi bányatérképeket, - amelyeken még a réz- és ezüst-előfordulási helyeket is feltüntették, - valamint a bányából kikerült ércfélések ritka darabjait.

a kiállítás megnyitásával egyidőben a bányaiüzem műszaki és fizikai dolgozói megalakították a muzeumbarátok körét, amelynek már mintegy 30 tagja van. ezek a dolgozók szabadidejükben levéltári adatok alapján a környező községekben kutatásokat végeznek régi érc- és ásványbányászati emlékek után. eddigi munkájuk igen eredményes. így - többek között - trizs községben sikerült feltárniuk két olyan árpádkori őskohót, amelyekben hajdan a rudabányán fejtett rézet és vasat olvasztották. telkibányán a csengő patak völgyében megtalálták az 1400-as években használt érczuzó mozsarakat. ezeket acélkemény trachit- és gránitkövekből vésték ki, s súlyuk eléri a 3-4 tonnát. a mozsarakban levő őrlőköveket - amelyekből néhány darab szintén előkerült - a régi okiratok szerint lövön-
tatással forgatták. kánó községben egy multszázadbeli kézi-hajtású malomra bukkantak; érdekessége, hogy őrlőberendezését rudabányai vasköböl faragták. a talált tárgyakat, a kis vasolvasztókat épp úgy, mint az asztal nagyságu érczuzó mozsarakat, az idén restaurálják és a muzeumban kiállítják. ugyanakkor tavasszal ásatásokat kezdenek a rudabányai hutatetőn, ahol a régi középkori térképek szerint ezüst- és rézkohók működtek. ezekben a kezdetleges kemencékben egy-két kilogramm ércet tudtak olvasztani.

a kutatásokon kívül a baráti kör kapcsolatot épített ki a szovjetunió, finnország, svédország, az ndk és az nszk hasonló muzeumaival, ahonnan az egykori ércbányászok munkájáról már több fényképet és leírást kaptak. /mti/

m

9.30/a

- 16 -

bb 18. megkezdik a padlóra ragasztható szőnyeg gyártását sopronban

vid lk-lm ki

1966. január 8.

az országban elsőként a lakástextilipari vállalat soproni gyárában kezdik meg a poliuretán habbal ragasztott, kasírozott szőnyegek gyártását. az új technológiával készülő szőnyeg minden tekintetben jobb az enyvezéssel ragasztott hagyományos szőnyegekénél. súlyra jóval könnyebb, tartósabb és csuszásmentes. nagy előnye még, hogy a port nem engedi át és így tisztítása sem okoz gondot.

az újfajta szőnyeg hasznosítási területe is jóval nagyobb, mint a régi szőnyegeké. miután bárhol elvágható annak veszélye nélkül, hogy foszlástól kellene tartani, jól használható vasuti kocsik, hajók és lakások padlózatának borítására. /mti/

bb 22. „konzerválták”, az ország egyik legértékesebb világ-atlaszát

vid tné-lm fm

1966. január 8.

a kenderesi honismereti szakkör tagjai nemrégiben egy rendkívül értékes világ-atlaszra bukkantak. neve: atlas homannius. 1762-ben nürnbergben került kiadásra. a latin nyelven írott vas-tag kötet több mint száz színes térképet tartalmaz a világ akkori országairól. a térképeken számadatok jelzik az egyes országokban lezajlott harci cselekmények idejét, s azokon az egykori postakocsik utvonalai is felfedezhetők. a több mint 200 éves világatlaszt átadták a szolnoki állami levéltárnak. az értékes leletet az országos levéltárban szakavatott kezek konzerválták, s majd díszes bőrkötésben őrzik meg az utókor számára. a „lelet”, eredeti tulajdonosának, a kenderesi honismereti szakkörnek fotokópiákat készítettek a térképről. /mti/

bb 27. új gimnázium körmenden

vid hné-lm fm

1966. január 8.

hétmillió forintos költséggel új gimnázium építését fejezték be körmenden. ebből az összegből az iskola berendezésére és felszerelésére 480 000 forintot költöttek. a kétemeletes modern épülettömb a járási székhely egyik legszebb középülete. az iskolában biztosítják a diákok napközi ellátását is. /mti/

9.40/a

- 17 -

bb 23. óránként öt tonna gőz - ingyen

vid lk-lm ki

1966. január 8.

az ózdi kohászati üzemek acélművében a márcz-kemencék füstgáza még hasznosítatlanul távozik a kéményeken. a 400-500 fok meleg füstgáz egy részét rövidesen gőztermelésre használják fel. erre a célra két kemencénél rövidesen befejezik a füstgáz-hasznosító kazán szerelését. a kazánok üzembehelyezésével egyenként több mint öt tonna gőzt állítanak majd elő óránként a hulladék hő hasznosításával. az így termelt nagynyomású gőzt a gyár vezetékhalóján továbbítva villamosenergia előállítására használják fel.

a beruházásra fordított költség három éven belül megtérül. az idén sor kerül még a harmadik füstgázhasznosító kazán megépítésére is. később valamennyi acélolvasztó kemence hulladék hőjét hasonló módon hasznosítják majd. /mti/

--

bb 24. a laboratóriumokban sikerrel „vizsgázott”, az ametrin növényvédőszer

vid lk-lm ki

1966. január 8.

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet munkatársai dr. ráskai béla osztályvezető irányításával sikeres kísérlet-sorozatot végeztek egy újfajta növényvédőszerrel, amely az ametrin elnevezést kapta.

a próbákról az intézet munkatársai részletes tudományos jelentést készítettek, amelyből kitűnik, hogy a laboratóriumi „vizsgáztatást”, sikerrel zárták le. a termék gyártása minden tekintetben kifizetődő.

a veszprémi vegyész-kísérletek tapasztalatai alapján a chinoin gyógyszerárugyárban üzemi kísérletekhez kezdtek és itt alapozzák meg a végleges gyártástechnológiát. a tervek szerint az ametrin más, hasonló tulajdonságokkal rendelkező védőszerrel kombinálva használják majd fel. /mti/

--

9.50/a

- 18 -

PKH

bb 25. négyezer vagon friss zöldséget szállítanak a békéscsabai konzervgyárnak a körös vidék termelőszövetkezetei

vid ká/sk szb ká

1966. január 8.

békéscsabán négy évvel ezelőtt kezdte meg munkáját az új konzervgyár. az első időkben nehéz volt a nyersanyag biztosítása, azóta kialakult a jó kapcsolat a gyár szakemberei és a termelőszövetkezetek között. a konzervgyári szakemberek számos tanácsokkal segítették a termelőket, a szövetkezetek pedig kifogástalan minőségű áruval, pontos szállítással viszonozták a segítséget. az új esztendőben a körösvidék 82 termelőszövetkezete 4 000 vagon friss zöldséget szállít a békéscsabai konzervgyárba. az ugynevezett bázis szövetkezetek háromöt évre kötöttek termelési szerződést, ami elősegíti a fiatal üzem biztonságos áruellátását. az elmúlt években egyébként 35 fajta terméket gyártottak a békéscsabai konzervgyárban. az új esztendőben szárított sárgarépával, tormával és a vastaghusu paradicsompaprikából készült pritaminnal bővül a terméklista. /mti/

--

bb 26. házilag készítenek alkatrészeket az erdő- és munkagépek javításához a borsod megyei gépjavitó állomások

vid ká/sk szb ká

1966. január 8.

a borsod megyei gépjavitó állomásokra új berendezések érkeztek az újév első napjaiban. ezeknek segítségével olyan javításokat is el tudnak végezni a tavaszi munkákhoz szükséges gépeken, amelyekre eddig alkatrészhiány miatt nem volt mód. fel tudják ujítani a leggyakrabban meghibásodó hengerfejeket, a lejtős talajokon dolgozó lánctalpas traktorokhoz pedig házilag készíthetnek görgőket. a műhelyekben a gépállomások saját erdő- és munkagépein kívül a termelőszövetkezetek csaknem 700 erdőgépét és másfél ezernél több munkagépét hozzák rendbe. összesen több mint háromezer gépet hoznak üzemképes állapotba. a javításban a 900 szakmunkáson kívül 150 traktoros is részt vesz. /mti/

--

bb 28. termékeinek 60 százalékát exportálja az elektronikus mérőkészülékek gyárának esztergomi üzeme

vid lk szb ki

1966. január 8.

sikeres esztendőt zártak az elektronikus mérőkészülékek gyára esztergomi gyáregységében. az exporttervet december 20-ra, évi tervüket pedig december 24-re teljesítették, s így a múlt év utolsó napjaiban már az ideai gyártmányokhoz szerelték az alkatrészeket. az idén a gyár termékeinek már 60 százalékát exportálják.

/folyt. köv./
9.55/a

- 19 -

PKH

bb 28. /termékeinek 60... 1. folyt./- szb

ebben az évben a gyár több elektronikus műszer gyártásának egyedüli gazdája lesz. így például kijelölték a váltóáramu stabilizátorok gyártására. az idén több mint kétezer ilyen műszert készítenek. az egyik legkorszerűbb típusból szállítanak kubába is. egyedül az esztergomi gyár készíti hazánkban az egyik legbonyolultabb elektronikus orvosi műszert, az enkefalográfot. az idén 55 darabot gyártanak a Szovjetunió részére. a legkorszerűbb, 1965-ben kifejlesztett enkefalográfjukat bemutatják a budapesti nemzetközi vásáron is. /mti/

..-

bb 29. ezer holddal nagyobb zöldségtermő terület, száz millió forint értékű erdő- és munkagép - készülnek a tervek szolnok megye termelőszövetkezeteiben

vid ká/sk szb ká

1966. január 8.

szolnok megye 145 termelőszövetkezeti gazdaságában most van a tervek készítés időszaka. a növénytermelés idei terveiről vedrői gusztáv megyei főagronómus az alábbi nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- termelőszövetkezeti gazdaságaink növénytermelési terveiket önállóan, saját profiljaiknak megfelelően dolgozzák ki. a tanácsok csupán irányelveket adnak ahhoz, hogy milyen növényfélések termelése célszerű. kötelező megállapodásokat a szövetkezetek csak a termeltető vállalatokkal kötnek. az elmúlt évek folyamán stabilizálódott a tsz-ek vetésszerkezete, tájegységenként kialakultak a legfontosabb növényi kultúrák. 1966-ban előreláthatóan mintegy 1 000 holddal növekszik a zöldségtermő terület. a jászságban, a szolnoki járásban és több tiszamenti községben 40 tsz a zöldségtermelésre specializálta magát. cukorrépából néhány száz holddal emelkedik az idei vetésterület. várhatóan 20 000 holdat vetnek be ezzel a fontos ipari növényvel, s a gazdaságok arra törekednek, hogy a múlt évi 190 mázsás holdankénti termést szakszerű műveléssel ebben az évben is elérjék. kukoricából, a megye egyik fő növényből 130 000 hold körül termelnek az idén. a tsz-ek ez évben is sokoldalú támogatást kapnak a növénytermelés hozamainak fokozásához. műtrágyát 8 600 vagonnal használhatnak fel, s ez a mennyiség két-három százalékkal több a tavalyinál. a nagyüzemi növényvédelemmel tavaly körülbelül kétszáz millió forint értékű termést mentettünk meg az állati és növényi kártevőktől. az idén is mintegy 120 féle növényvédőszerrel juttatunk a gazdaságoknak. /folyt.köv./

m

10.00/a

- 20 -

AK

bb 29. /ezer holddal... 1. folyt./- szb

Lehetőséget biztosítunk arra, hogy a tavaszi kalászosok vetőmagját cserealapon felujítsák a tsz-ek. erre a célra 52 vagon árpa és zab elitvetőmag áll rendelkezésre, ezenkívül 175 vagon hibridkukorica vetőmaggal töltjük fel a raktárakat. a növénytermelés különböző munkafolyamatainak gépesítéséhez további 100 millió forint értékű erdő- és munkagépet kapnak a tsz-ek. a kalászosok aratását 75 új kombájn segíti. a tsz-ek idei programjában 16 000 hold talajjavítás is szerepel. a csapadékos időjárás miatt a határban már huzamosabb ideje szünetel a munka, de ha a most beköszöntött hideg tartósabb lesz, a napokban megkezdődik a gyengén fejlett őszi kalászosok téli fejtrágyázása. ebben és más munkákban a repülőgépek is segítenek: 70 000 holdra szórják ki a fejtrágyát és a növényvédőszeret. /mti/

..-

m

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 9. sz. hír /rendelet a sugárveszélyes...1.folyt./ utolsó bekezdésének első mondatában a szöveg helyesen:

... megengedett maximális terhelése havi 100 milli rem....

..-

bb 31. megnyílt a romkert cukrászda szombathelyen

vid lk szb ki ká

1966. január 8.

szombaton megnyílt a romkert cukrászda szombathelyen. a 180 vendég befogadására alkalmas vendéglátóhely az ország egyik legérdekesebb cukrászdája. csupa beton, üveg épülete a 2000 éves római kori emlékeket őrző romkert és a modern épületekkel övezett ady endre tér között áll; a kettőt mintegy összekapcsolja.

alagsorában p. buocz teréz szombathelyi régész irányításával muzeumot rendeznek be az építés közben előkerült leletekből. /mti/

..-

m
12.25/a

- 21 -

AK

bb 30. összefüggő jégtakaró borítja balatont

vid tné szb ki ká

1966. január 8.

összefüggő jégtakaró borítja a balatont, a partoknál körülbelül 500 méter szélességben 6-8, a tó közepén pedig mintegy 5 centiméter a jég vastagsága. /mti/

--

bb 32. elkészültek az irányelvek az idei termelési feladatokra a dunai vasműben

vid tné szb ki ká

1965. január 8.

a dunai vasmű gazdasági és műszaki vezetői irányelveket készítettek arra, hogyan lehet jobb létszámgazdálkodással, a munkaidő jobb kihasználásával, a meglévő berendezések kapacitásának növelésével javítani a termelést és növelni a termelékenységét. többek között fejleszteni akarják a kutató munkát és azt jobban összehangolják a tudományos kutató intézetek ilyen irányú tevékenységével. 1966-ban újfajta ötvöztött acél gyártását kezdik meg. az idén az erdműben, a nagyolvasztóműben és az acélműben megkezdik a földgáztüzelést.

fontos feladat a gázcső minőségének javítása, az acélolvasztásnál a szennyező anyagok csökkentése és a koks minőség ingadozásának megszüntetése.

az irányelveket gyárreszlegenként műszaki konferenciákon vitatják meg és ezután kerül sor a termelési tanácskozásokra. /mti/

--

bb 33. egy hét alatt hatvan irányvonalat indítottak dunaujvárosból

vid tné szb ki

1966. január 8.

az új év első hét napján hatvan irányvonalat állítottak össze és indítottak el a dunaujvárosi vasutállomásról. /mti/

--

bb 34. középiskolás kisz-fiatalok tanácskozása felsőtárkányon

vid j szb fm ká

1966. január 8.

a heves megyei kisz-bizottság szervezésében szombaton felsőtárkányban megnyílt a középiskolai kisz-vezetők téli tábora. mintegy 150 diák négy napig tanácskozik a középiskolai kisz-szervezetek múlt évi munkájának tapasztalatairól és az új feladatokról. /mti/

--

12.30/a

- 22 -

PK

bb 35. befejeződött az idegennyelvoktatási konferencia

t tf/tr szb fm

1966. január 8.

négy napos tanácskozás után szombaton tartotta záróülését a tit idegennyelvoktatási konferenciája a budapesti kossuth klubban. a többféle szekcióban elhangzott előadások témáit, a konzultációk tanulságait és állásfoglalásait szépe györgy, a nyelvtudományi társaság tudományos munkatársa foglalta össze.

hasznosnak, eredményesnek mondta azokat a megbeszéléseket, amelyekben - neves külföldi szaktekintélyek részvételével - szőnyegre került egyebek között a nyelvészet általános elmélete, a gyakorlati igényekhez mind jobban simuló grammatika-elmélet, a szó-jelentéstan meg a pszichológia alkalmazása az idegen nyelvek elsajátításában. a pedagógiának ezen a területén a tudósok és a gyakorlati szakemberek, a tanárok igen fontosnak tartják a korábbi strukturális nyelvtan helyett a - modernebb, „fejlettebb”, - generatív grammatika, azaz a nyelv szerkezetének belső összefüggéseit, értelmi kapcsolódásait sokkalta szemléletesebben bemutató rendszer megismertetését a hallgatókkal. ez utóbbi egyébként jóval közelebb áll az ember felfogó képességéhez és eleget tesz például az agyfiziológia, a matematika, az automatika követelményeinek, törvényszerűségeinek.

abban a - nem egyszer vitatott - kérdésben, hogy a más népek nyelvét megtanulni kívánókkal a nyelv köznapi, beszélt, avagy az irodalmi formáját ismertessék-e meg, a nyelvpedagógusok tanácskozása úgy foglalt állást, hogy eredményesebb a tanulás, ha a könnyebb formáról haladnak a bonyolultabb felé: a hallgatók előbb a gondolatok szóbeli közlését tanulják meg, s ezt kövesse a nyelvtan alapos megismerése, a nyelv irodalmi „kimiivelése”, „finomítása.

a konferencia befejeztével előadói ülést tartott a kossuth klubban a tit idegennyelvoktatási országos választmánya és budapesti szakosztálya. e szakmai rendezvényen petar guberina jugoszláv professzor, a zágrábi egyetem fonetikai tanszékének vezetője tartott nagy tetszéssel fogadott előadást a nyelvtanítás módszereiről és eredményeiről a szomszéd országban. /mti/

--

bb 36. a csepeli irodalmi eszpresszó

tné szb fm

1966. január 8.

ebben az évben is folytatja nagysikerű rendezvényeit. január 12-én jancsó adrienne népballada estjére, február 2-án pedig „a 20. század irodalma”, címmel mensáros lászló előadóestjére kerül sor. /mti/

--

12.55/a

- 23 -

PK

bb 37. téli határszemplék vas megye 180 termelőszövetkezetében

vid ká/sk-lm bs

1966. január 8.

téli határszempléket tartottak vas megye 180 termelőszövetkezetében. a szakemberek megállapították, hogy az ár- és belvizektől legyengült talajokon 45 000 hold kenyérgabonavetés télvégi fejtrágyázásra szorul. az előkészületeket nyomban megkezdtek. a raktárakban számbaveszik a műtrágya készletet, s ahol az nem elegendő, sürgős igénylést adnak fel. a tervek szerint 2-3 hét múlva kezdik a munkát./mti/

bb 39. megnyílt a variálható berendezéssel felszerelt mártírok utjai népművészeti bolt

i sz/tné-lm vg

1966. január 8.

szombaton az ország legmodernebb népművészeti és háziipari boltját nyitották meg budán a mártírok utja 34 szám alatt. az ugyanott már korábban működött régi üzletet mintegy 300 000 forintos költséggel alakították át. érdekessége, hogy cseresznyefa berendezése különböző variálható elemekből áll és aszerint csoportosíthatják, hogy az idénynek megfelelően milyen árucikkekből tartanak nagyobb készletet./mti/

13.10/lm

-24-

bb 38. időjárásjelentés

sk-lm

1966. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 8-án szombaton délből:

hideg marad az idő

szárazföldünk tengelyében az ibériai-félszigettől észak-uralig magasnyomású légköri képződmény húzódik. ennek belső részein csendes, száraz, hideg az idő. a krim-félszigettől északra helyben örvénylő és fokozatosan kitöltődő ciklon hatására borult, szeles, hideg időjárással napok óta havazik. a havazás zónája átlépett az északkeleti-kárpátokon, de ma reggelig csak jelentéktelen csapadékmennyiséget hozott a kárpát-medence északkeleti területeire.

hazánkban tegnap változóan felhős, hideg idő volt. az erős északi szél tovább mérséklődött. a hőmérséklet napközben plusz 1, mínusz 4 fokig emelkedett. ma reggelre mínusz 7, mínusz 12 fokig hűlt le a levegő.

tegnap délből miskolcon hószállingózást észleltek. ma hajnalban az északkeleti megyékben újabb hószállingózás kezdődött, ami délelőtt miskolc, nyíregyháza környékén havazásba ment át. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége debrecen-miskolc vonalától északkeletre csapadéknyom és 1 milliméter között váltakozott. a hőmérséklet 11 órára mínusz 2, mínusz 6 fokig emelkedett. hegyeinken sportolásra alkalmas minőségű hóréteg nincs.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3,3 fok volt, 2,8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter mérsékleten süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős, párás, hideg idő. elsősorban az északkeleti országrészben hószállingózással, kisebb havazással. mérsékelt északkeleti, keleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5, mínusz 10. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, mínusz 5 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 322 centiméter./mti/

13.20/a

- 25 -

bb 40. január 17-én 3 órakor lép életbe az új forgalmi rend a rákóczi ut - körut kereszteződésében - a budapesti rendőrfőkapitányság vezetőjének rendelkezései - tizennégy autóbusszjáratot terelnek el

t hbj/hné-lm vg

1966. január 8.

szombaton daczó józsef, a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának vezetője és dr. vörös balogh istván rendőrezredes sajtótájékoztatót tartott a blaha lujza téri gyalogos aluljáró építkezéséről, s az építkezéssel kapcsolatos új forgalmi rendről.

daczó józsef elmondotta, hogy a rákóczi ut és a lenin körut kereszteződésében csúcsforgalom idején óránként 20 000 gyalogos és több mint 2 700 gépjármű halad át. a forgalom állandó növekedése miatt feltétlenül szükségessé vált gyalogos aluljáró építése a kereszteződésben. a gyalogos aluljáró építésével lehetővé válik, hogy a földalatti blaha lujza téri állomásán naponta átszálló, mintegy 72 000 utas a csomópont szintbeni keresztezése nélkül jusson el a villamos- és autóbusszmegállóhoz. a gyalogos aluljáró mintegy kétszer nagyobb lesz a már megépült astori gyalogos aluljárónál. a felszínen 11 lépcső köti össze. építésével egyidejűleg korszerűsítésre kerül a rákóczi ut, a klauzál utca - osvát utca között, továbbá a nagykörut, a dohány utca és a népszínház utca között.

a gyalogos aluljáró építése 1965 novemberében kezdődött, mégpedig a közművek áthelyezésével. ez év január 17-én látnak hozzá az építők a nagyarányú földmunkákhoz, a lépcsőket és a nagycsarnokot összekötő folyosók kialakításához. március 15-én indul meg és szeptember 15-ig befejeződik a kereszteződésben lévő csarnok építése. közben átalakítják a víz főnyomó vezetékét és a fő gyűjtőcsatornát. ebben az időszakban a villamosok ideiglenes vágányokon, de továbbra is a kereszteződésben közlekednek. augusztus 1 és november 15-e között a kereszteződésben korszerűsítik az ut- és villamoshálózatot. magában az aluljáróban szeptember 1- december 31 között a belső építési munkákra kerül sor, és felszerelik a belső világítást. a gyalogos aluljárót a tervek szerint december végén adják át a forgalomnak.

a sajtótájékoztatón dr. vörös balogh istván rendőrezredes bejelentette, hogy a budapesti rendőrfőkapitányság vezetője a következőképpen rendelkezett a rákóczi-ut nagykörut kereszteződés forgalmának szabályozásáról.

/folyt.köv./
13.55/a

- 26 -

Rb

bb 40. /január 17-én... 1. folyt./- szb

a blaha lujza téri építkezésekkel kapcsolatosan a 2/1962 /ix.29./ bm-kpm. együttes rendeletben meghatározott jogomnál fogva - az elterelő utvonal kijelölésével kapcsolatosan - az alábbiak szerint rendelkezem:

1./ a rákóczi ut - lenin krt. kereszteződését a gépjárműforgalom elől lezárom.

2./ a rákóczi ut, lenin és józsef krt, járműforgalmát a haladási irányok szerint a következő utvonalakon jelölöm ki:

i. rákóczi ut /menetirány: tanács krt. felől - baross tér felé/ rákóczi ut - gyulai páll u. - kőfaragó u. - bérkocsis u. - luther u. - rákóczi ut.

ii. rákóczi ut /menetirány: baross tér felől - tanács krt. felé/ rákóczi ut - alsóerdősor u. - dohány u. - akácfa u. - rákóczi ut.

iii. lenin krt. /menetirány: nyugati pu. felől - petőfi hid felé/ lenin krt. - wesselényi u. - nyár u. - gyulai páll u. - kőfaragó u. - guttenberg tér - somogyi béla ut - kissalétrom u. - józsef krt.

iv. józsef krt. /menetirány: petőfi hid felől - nyugati pu. felé/ józsef krt. - józsef u. - auróra u. - kiss józsef u. - hársfa u. - barcsai utca - lenin krt.

3./ mind a rákóczi ut, mind a lenin és józsef krt-on a főutvonal jellegét a jelenlegitől eltérően ideiglenesen az alábbiak szerint megváltoztatom:

- rákóczi uton - gyulai páll u. előtt,
hársfa u. előtt,
- lenin krt-on - dohány u. előtt,
- józsef krt-on - bérkocsis u. előtt.

a haladási irányoknak megfelelően a főutvonal jellegét megszüntetem.

a rákóczi ut és nagykörut védett utvonal jellegét a „főutvonal vége”, jelzőtáblák és a munkaterület közötti részen továbbra is fenntartom.

/folyt.köv./

m

c
14.00/a

- 27 -

Rb

bb 40. /január 17-én... 2. folyt./- szb

4./ zsákutcává nyilvánítom:

a rákóczi ut - nagykörut kereszteződése és:

- bérkocsis u.,
- gyulai páll u.,
- dohány u.,
- osváth u. közötti utszakaszokat, mint a gyalogos aluljáró építésének munkaterületét.

5./ az elterelés idejére - az alább felsorolt utcákat ideiglenesen - egyirányusítom, várakozási tilalommal és „elsőbbségadás kötelező”, jelzőtáblákkal biztosítom:

- gyulai páll u.,
- kőfaragó u.,
- somogyi béla ut /blaha Lujza tér és bérkocsis u. közötti szakaszát/,
- kissalétram u.,
- józsef u.,
- bérkocsis u.,
- auróra u.,
- hársfa u. /a rákóczi ut felől - wesselényi u.-ig/
- akácfa u. /dohány u. és rákóczi ut közötti szakaszát/
- wesselényi u. /lenin krt. - hársfa u. közötti szakaszát/

6./ a kétirányu forgalom meghagyása mellett ideiglenesen várakozási tilalmat rendelék el és „elsőbbségadás kötelező”, jelzőtáblákkal biztosítom az alábbi utvonalakat:

- kiss józsef u.,
- luther u.,
- huszár u.,
- alsóerdősor u.,
- barcsai u.,
- dohány u. /alsóerdősor u. és akácfa u. közötti szakaszát/

7./ megállási tilalmat rendelék el ideiglenesen 30 m-es térbeli hatállyal:

- a wesselényi u.-ban a lenin krt. és nyár u. közötti részen levő, az utca vonalvezetését leszűkítő három beugró ház telekhatára kezdetén,
- az alsóerdősor u.-ban a rákóczi ut saroktól,
- a nyár u.-ban a wesselényi u. saroktól.

/folyt.köv./

m

14.03/a

- 28 -

bb 40. /január 17-én... 5. folyt./- szb

8./ az elterelő utvonalakon közterületfoglalást, utburkolatbontást csak közmű vagy a gyalogos- és járműforgalomra veszélyt jelentő uttest, ház, stb. megrongálódás helyreállításának, illetve a veszély elhárításának idejére lehet engedélyezni.

9./ az elterelő utvonalak egyirányusított utcáiban a baloldalon való megállást illetve rakodást indokolt esetben egyedenkénti elbírálás alapján az illetékes rendőri szervek 23-05 óra közötti időben engedélyezhetik.

10./ az engedéllyel rendelkezők kézikocsival és triciklivel az elterelő utvonalat csak célfuvar esetén vehetik igénybe.

11./ a közhasznu járművek megállót az elterelő utvonalakon a kresz 63. paragrafusában meghatározott módon kell kialakítani.

12./ az elterelő utvonalak környékén a várakozó járművek az alábbi helyeket vehetik igénybe:

- rákóczi ut - szövetség u. ker. /vált /divatcsarnok helyén/
- rózsák terét,
- klauzál teret,
- almási teret,
- rákóczi uton, a vas u.-i várakozóhelyet,
- rákóczi teret,
- köztársaság teret,
- pollach mihály teret.

13./ jelen rendelkezésem 1966. év január hó 17. nap 3 órakor lép életbe. az átépítés befejezése után a korlátozások feloldásáról külön közlemény jelenik meg.

január 17-től 14 autóbuszjáratot terelnek el a kereszteződésből, az érintett autóbuszjáratok utvonala és megállója a következőképpen módosul:

/folyt.köv./

14.05/a

- 29 -

PK

bb 40. /január 17-én... 4. folyt./- szb

1./ a 12-12/a. járat utvonala moszkva tér irányába:

józsef krt. - józsef utca keresztezéséig változatlan utvonalon, majd józsef utca - auróra utca - kiss józsef utca - hársfa utca - barcsay utca - lenin krt., tovább az utvonalon változatlan.

uj megállóhelyek:

- 1./ kiss józsef utca - bezerédi utca keresztezésénél.
- 2./ hársfa utcában a dohány utca keresztezése után.

2./ a 12-12/a. járat utvonala boráros tér irányába:

lenin krt. - wesselényi utca keresztezéséig változatlan utvonalon, majd wesselényi utca - nyár utca - gyula pál utca - kőfaragó utca - guttenberg tér - somogyi ut - kissalétrom utca - józsef krt., tovább eredeti utvonalon.

uj megállóhelyek:

- 1./ nyár utca - dohány utca keresztezésénél.
- 2./ guttenberg tér előtt a kőfaragó utcában.

3./ a 7-7/c-19-19/a. járat utvonala buda irányába:

rákóczi ut - alsóerdősor keresztezéséig változatlan utvonalon, majd alsóerdősor utca - dohány utca - akácfa utca - rákóczi ut, tovább az utvonalon változatlan.

uj megállóhelyek:

- 1./ dohány utca - almási utca keresztezésénél.
- 2./ rákóczi uton az akácfa utca keresztezése után.

4./ 7-7/c-19-19/a. utvonala zugló irányába:

a rákóczi ut - gyulai pál utca keresztezéséig változatlan utvonalon, majd gyulai pál utca - kőfaragó utca - bérkocsis utca - köztársaság tér - luther utca - rákóczi ut, tovább eredeti utvonalon.

uj megállóhelyek:

- 1./ guttenberg tér előtt a kőfaragó utcában.
- 2./ köztársaság tér.

/folyt.köv./

19.
14.10/a

- 30 -

PK

bb 40. /január 17-én... 5. folyt./- szb

5./ 44-44/a -45-46-os járat utvonala tanács krt. irányába.

rákóczi ut - hársfa utca keresztezéséig változatlan utvonalon, majd hársfa utca - wesselényi utca - tanács krt. végállomás.

uj megállóhelyek:

- 1./ a hársfa utcában a dohány utca keresztezésénél.
- 2./ wesselényi utcában a nagydiófa utca keresztezése után.

6./ 44-44/a-45-46-os járat mátyásföld irányába:

wesselényi utca végállomás - dohány utca - rózsák tere keleti oldala - huszár utca - rákóczi ut, tovább az utvonalon változatlan.

uj megállóhelyek:

- 1./ dohány utcában a nyár utca keresztezése után.
- 2./ dohány utca - kertész utca keresztezésénél.
- 3./ dohány utca - szövetség utca keresztezésénél.

7./ 39-es járat utvonala daniel ut irányába:

köztársaság térig változatlan utvonalon, majd tovább luther utca, szilágyi ut - kiss j. utca - rákóczi ut - hársfa utca - wesselényi utca - tanács krt. tovább az utvonalon változatlan.

uj megállóhelyek:

- 1./ hársfa utcában a dohány utca keresztezése után.
- 2./ wesselényi utcában a nagydiófa utca keresztezése után.

8./ 89-es járat utvonala a naphegy tér irányába:

köztársaság térig változatlan utvonalon, majd tovább luther utca - szilágyi utca - kiss józsef utca - rákóczi ut - hársfa utca - wesselényi utca - nyár utca - rákóczi ut, tovább az utvonalon változatlan.

uj megállóhelyek:

- 1./ a dohány utcában a hársfa utca keresztezése után.
- 2./ a rákóczi ut és nyár utca keresztezésénél.

/folyt.köv./
14.15/a

- 31 -

PK

bb 40. /január 17-én... 6. folyt./- sz

9./ 39-es, 89-es járatok utvonala üllői uti új lakótelep, illetve aszódi uti lakótelep irányába:

rákóczi ut - gyulai pák utca keresztezéséig változatlan utvonalon, majd tovább gyulai pák utca - kőfaragó utca - bérkocsis utca - nagyfuvaros utca, tovább eredeti utvonalon.

új megállóhelyek:

- 1./ kőfaragó utcában a guttenberg tér előtt.
- 2./ nagyfuvaros utcában a bérkocsis utca keresztezése után.

10./ a 19/b járat utvonala vörösmarty tér irányába:

a rákóczi ut - hársfa utca keresztezéséig változatlan utvonalon, majd tovább hársfa utca - wesselényi utca - tanács krt. tovább eredeti utvonalon.

új megállóhelyek:

- 1./ hársfa utcában a dohány utca keresztezése után.
- 2./ wesselényi utcában a nagydiófa utca keresztezése után.

11./ 19/b járat zugló irányába:

rákóczi utig változatlan utvonalon, majd gyulai pák utca - kőfaragó utca - bérkocsis utca - köztársaság tér - Luther utca, tovább az utvonala változatlan.

új megállóhelyek:

- 1./ kőfaragó utcához a guttenberg tér előtt.
- 2./ köztársaság tér.

1.2./ az érintett villamosjáratok utvonala nem változik, csupán az alábbi megállóhelyek létesítése válik szükségessé.

az elterelés időtartamára a nagyköruton a népszínház utca keresztezésénél, valamint a dohány utca keresztezésénél a villamosjáratok részére megállóhelyeket létesítünk.

a budapesti rendőrfőkapitányság és a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának vezetői kéri a gépkocsivezetőket, hogy az építkezés környékét lehetőleg kerüljék el, és uticéljuk megközelítésére az építkezéstől távolabb levő utvonalaikat válasszák. kéri továbbá azt is, hogy a gyalogosok körültekintően és óvatosan közlekedjenek, hiszen viszonylag szűk utcában kell nagy forgalmat fenntartani. segítségükkel nyugodtabb körülményeket lehet teremteni az aluljáró építőknek. /mti/

m
14.20/a

--

- 32 -

MB

bb 41. három súlyos üzemi baleset a fővárosban

i fe/sk-lm hk

1966. január 8.

súlyos baleset történt soroksáron az olcsai ut 4. szám alatti vasöntő üzemben. hermann györgy 47 éves targoncavezető, három darab magszártó lappal terhelte meg a targoncáját, amelyből az egyik fékezéskor rácsuszott hermann györgyre és életveszélyesen megsebesítette.

a hazai fésűsfonó és szövőgyár területén, a soroksári ut 164. szám alatt, fazekas istván 21 éves dömpervezető nem vette észre, hogy a dömper előtt kovács mátyásné 23 éves fonó tartózkodik, a gépet elindította és elütötte az asszonyt, akit súlyos sérüléssel szállítottak a kórházba.

mindkét üzemi baleset okának megállapítására megindult a vizsgálat.

a chinoin gyógyszerárugyár 4. kerületi tó-utcai feldolgozó üzemében, ahol gázokkal telített a légtér, meggyulladt az ott tárolt etil-acetát. a tűz következtében lázi györgyné 35 éves és pillár erzsébet 49 éves betanított munkás súlyos égési sebeket szenvedett, mindkettőt kórházba szállították.

a tűz okának keletkezésére megindult a vizsgálat./mti/

--

bb 42. „bonjour monsieur gauguin„: londonban

i tf/tr-lm fm

1966. január 8.

emlékezetes művészi élményt nyújtott a budapesti tárlatlátogatóknak paul gauguin „bonjour monsieur gauguin„ című olajfestménye a szépművészeti múzeum francia festészet delacroix-tól picasso-ig kiállításán, ahonnan most a tulajdonos prágai nemzeti galéria „visszahívta„ a művet, hogy egy londoni kiállításon mutassa be. helyére degas „táncosnő„ pasztellképét tették ki a tárlatra a budapesti műkincsek közül - mégpedig a közönség elé ritkán kerülő, sötétben őrzött grafikai gyűjteményből./mti/

--

bb 43. film a kecskeméti lovasnapokról

vid sk-lm fm

1966. január 8.

a bács-kiskun megyei filmstudio színes filmet készített a kecskeméti lovasnapokról. a film „premier„-jét a napokban tartották meg a kecskeméti arany homok szállóban, s ezt követően a megye filmszínházaiban tűzik műsorra. a studio munkatársai ötletes összeállításban örökítették meg az elmúlt esztendő nagyszerű lovasjátékait./mti/

14.50/a

- 33 -

MB

bb 44. tizenhat helyen lesznek magyar termékek a tavaszi lipcsei nemzetközi vásáron - a vásár rendezőinek budapesti sajtótájékoztatója

t tz/gk-Lm vg

1966. január 8.

több mint négyezer magyar látogatóra - egyéni és ibusz-turistára számít a tavaszi lipcsei nemzetközi vásár irodája ebben az esztendőben. hogy milyen látnivalókat készítenek elő számukra, arról szombat délelőtt számolt be az ibusz által rendezett sajtótájékoztatón Leo Kohnheim, a vásárhoza propaganda-osztályának vezetője és Alfred Liebscher, az ndk utazási irodájának képviselője.

amint elmondották, az idei vásárt március első felében körülbelül 350 000 négyzetméternyi területen rendezik meg, a szabad világkereskedelemért és a műszaki haladásért, jelszó alatt, a területnek körülbelül kétharmadát a rendező ndk veszi igénybe, a többi szocialista országok körülbelül 40 000, a harmincnál több nemrég függetlenné vált fiatal ország, valamint a nagy kapitalista cégek pedig együttvéve 75 000 négyzetméteren mutatják be termékeiket. hazánk kiállítási anyagát árucsoportonként szétszítva a vásár 16 különböző részén helyezik el, s ezenkívül működik egy külön tájékoztató irodánk is.

a város peremén kiépített műszaki kiállításon a műszaki fejlődés szempontjából legfontosabb iparágakban - a vegyipar, a villamosipar, az elektronika, az automatizálás, a műszer- és a gépipar terén - kifejlesztett új termékeket mutatják be, a fogyasztási cikkek bemutatóját viszont a kiállítás belvárosi részében rendezik meg.

jelenleg a vásár építkezései tízezer dolgozót foglalkoztatnak, nyolcvan ország 660 újságjában jelentek meg propaganda anyagok a vásárról. külön filmet készítettek, amelyet tizenkét nyelven ötven országban vetítettek, ezenkívül tizenhét nyelven körülbelül félmillió prospektust és 19 000 plakátot jelentettek meg.

elmondották a német szakemberek, hogy először 1955-ben látogatták meg a vásárt ibusz-turisták, összesen 85-en. akkor még valóságos szenzációt keltett megjelenésük is, de különösen az ott először látott korszerű, szép ikarus busz. ma viszont a magyar látogatók szinte szerves tartozékai a vásárnak, Lipcse egyes részei valósággal specializáltak magukat a magyar vendégek fogadására és elszállásolására.

/folyt.köv./

14.57/a

- 34 -

PK

bb 44. / tizenhat helyen...1.folyt./-Lm

elmondották egyébként azt is, hogy a vásár idején a városban 80 000 magánlakást vesznek igénybe a vendégek elhelyezésére. szükség is van rá, mert például tavaly a vásárlátogatók száma már elérte a 735 000-et, s az idén is legalább ekkora érdeklődésre számítanak. időközben négy új szállodát építettek Lipcsében, egyet a közeli halléban.

az ibusz szakemberei elmondották, hogy a tervek szerint a tavaszi lipcsei vásárra hat különvonatot indítanak, amelyeknek utasai hét napot töltenek majd távol otthonuktól. az utazáson való részvétel, beleértve a szállást, étkezést, városnézést, helyi közlekedést stb., előreláthatólag személyenként ezer forintba kerül majd./mti/

..-

bb 45. értéktelen képeket adott el neves festők alkotásaiként - a rendőrség őrizetbe vette a sikkasztó képügynököt

i fe/j-Lm zs

1966. január 8.

a rendőrség befejezte a vizsgálatot Springmann János 53 éves foglalkozás nélküli budapesti lakos képüzérkedése ügyében. Springmann iparendelőly nélkül 1961. óta képek vételével és eladásával foglalkozott. silány, értéktelen „alkotásokat”, vásárolt számszámra, ezeket restauráltatta, új kerettel látta el és neves festők műveiként jöppénzért eladta.

- bűnlajstromán sikkasztások is szerepelnek: egy szarvasi orvostól például 25 000 forint értékű festményeket vett át eladásra. később azt állította, hogy a képeket a villamoson ellopták. a nyomozás során kiderült, hogy az értékes festményeket - pillanatnyi pénzzavarában - kétezer-háromezer forintért eladta, s a pénzt elsikkasztotta, ezen kívül különböző személyektől kisebb-nagyobb pénzüsségeket vett át képvásárlásra, mások saját tulajdonukat képező festmények eladásával bízták meg. Springmann a kapott pénzt elköltötte, illetve a képeket eladta, s az érte járó pénzzel nem számolt el.

a rendőrség Springmann Jánost üzérkedésért, magánszemélyek ellen elkövetett sikkasztás és csás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

..-

15.00/-n

-35-

PK

bb 46. a külkereskedelmi miniszter tájékoztatója az idei tervről

tr szb vg

1966. január 8.

biró józsef külkereskedelmi miniszter szombaton a külkereskedelmi minisztériumban tájékoztatta a külkereskedelmi vállalatok vezetőit az 1966. évi feladatokról. előljáróban rámutatott, hogy most kezdődő harmadik ötéves tervünk első évének jó előkészítését az abban foglalt célkitűzések realizálását az 1965-ös esztendő külkereskedelmi tervének eredményes teljesítése, illetve túlteljesítése alapozta meg. különösen örvendetes - mondotta -, hogy a külkereskedelmi terv túlteljesítése egyben a fizetési mérleg egyenlegének a tervezettnél kedvezőbb alakulását eredményezte. mindezekben döntő szerepe volt az mszmp 1964. decemberi határozatának, mely fokozottabban irányította a figyelmet a termelés minőségi követelményeinek megvalósítására.

a miniszter ezután rátért az 1966. évi külkereskedelmi feladatok ismertetésére. hangsúlyozta, hogy a külkereskedelmi forgalom növekedése 1966-ban is nagy feladatokat és felelősséget ró valamennyi e területen dolgozóra. a terv célkitűzései azonban reálisak és a teljesítéshez szükséges valamennyi eszközt a kormány ebben az évben is biztosítja. a legfőbb feladat a fizetési mérleg egyenlegének további javítása. ennek érdekében a minőségi követelmények fokozott betartásával arra kell törekedni, hogy a piacon ténylegesen keresett cikkekkel előállított termelési többlet egészét, vagy jórészt a külkereskedelem rendelkezésére bocsássák, természetesen ügyelve arra, hogy a belföldi ellátás emiatt ne szenvedjen károsodást. rámutatott, hogy a korábbiaknál is fontosabb a külkereskedelem és a termelő népgazdasági ágak jó együttműködése. ezt alapvetően elősegíti, hogy 1966-ban az ipar export tervteljesítésének mérése a külkereskedelmi vállalatokéval azonos mutatók alapján történik. ez jórészt megteremti az anyagi érdekelttség azonosságát, és a népgazdasági szintű gondolkodás és szemlélet kialakítását. jelentős feladatként jelölte meg, hogy a növekvő exportfeladatok mellett se emelkedjenek a külkereskedelem raktárkészletei a már kialakult szint fölé.

befejezésül -a külkereskedelmi miniszter ismertette a kormány bér- és árintézkedéseinek közgazdasági összefüggéseit és külkereskedelmi vonatkozásait. /mti/

--

15.10/-n

-36-

PKK

bb 47. országgyűlési bizottságok és képviselőcsoportok elnökeinek értekezlete

tné-lm zs

1966. január 8.

az országgyűlés állandó bizottságainak elnökei és a képviselőcsoportok vezetői dr. beresztóczy miklósnak, az országgyűlés alelnökének elnökletével szombaton értekezletet tartottak a parlamentben. vass istvánné, az országgyűlés elnöke, az országgyűlés soronkövetkező ülészakáról, timár mátyás pénzügyminiszter pedig az 1966. évi költségvetés főbb összefüggéseiről tájékoztatta az értekezlet résztvevőit. a tájékoztatót követő vitában felszóllaltak: dr. révai zoltán, dr. erdei ferenc, dr. bognár józsef, vida miklós, dr. pesta lászló, dr. tatár kiss lajos, blaha béla, gázsó sándor, és dr. orbán lászló képviselők./mti/

--

bb 48. a perlon feltalálója előadást tart a budapesti műszaki egyetemen

i tz/gk-lm vg

1966. január 8.

pénteken budapestre érkezett dr. paul schlack, a stuttgarti műszaki főiskola professzora, a perlon feltalálója. a nemzetközi hírü német tudós hétfőn, 10-én délután 3 órakor előadást tart a budapesti műszaki egyetemen a szintetikus szálak történetéről és jelenlegi problémáiról./mti/

--

bb 49. országos postagalamb kiállítás és diszgalamb bemutató budapestben - husz győztes a prágai galamb szpartakiádra készül

t cs/tné-lm ká

1966. január 8.

csaknem kétszáz bajnokjelölt mérkőzött szombaton budapestben a 10. kerületi füzér utcában: az egész ország területéről ide, a pataki istván művelődési otthonba gyűjtötték össze a legkiválóbb teljesítményű és legszebb postagalambokat, hogy a nagyjából egyenlők közül szakértői bizottság válassza ki - most már külemlé, ,erények,, alapján - az elitgárdát. a hímek kategóriájában 1600 kilométeres, a tojóknál 1200 kilométeres ugynevezett díjazott teljesítmény volt a mérce. a zsűri döntése alapján kijelölt 20 „főnyi,, válogatott keret képviseli majd hazánk színeit a prágában február 4-én megrendezésre kerülő nemzetközi postagalamb szpartakiádon. a „válogatott,, legtöbb pontot kapott hímgalambját pirisi gyula lakocsaí tenyésztő hozta a kiállításra, a tojók championját pedig lévai károly budapesti tenyésztő. /folyt.köv./

15.15/-n

-37-

PKK

bb 49. / országos...1.folyt./-lm

az országos postagalamb kiállítást bodor elemér, a postagalamb sportszövetség elnöke nyitotta meg, majd a legszebb, s legjobb galambokat bemutatta az ünnepélyes megnyitó hazai és külföldi vendégeinek.

ugyancsak budapesten a 13. kerületi kilián györgy utcai iskolában rendeztek szombaton egy fajtabemutató országos kiállítást. hatvan galambfajta 800 példányát sorakoztatták fel a bemutatóra, köztük igazi látványosság-számba mennek a változatos alakú, színű, különleges díszgalambok.

mindkét galambkiállítást vasárnap is díjtalanul megtekintheti a nagyközönség reggel 8 órától és 18 óráig./mti/

..-

bb 50. átadták az első földalatti sebesültszállító mentőautókat a szénbányászatnak

vid lk szb ki

1966. január 8.

a tatabányai bányagépgyártóban készítették el az első hazai földalatti mentőautókat. a sebesültek szállítására szolgáló személygépkocsikat a bányászati tervező intézet tervezte. a mentőautók lent a bányában csillépályákon közlekednek, ezért futóművek azonos a csillékével. súlyuk könnyű, így kézzel is könnyűszerrel tölthetők a síneken. az autók zártak és akár csak a külszíni mentőautókat, ezeket is gyorsan kiemelhető hordággal és egyéb egészségügyi felszereléssel látták el.

az első mentőautókat átadták a szénbányászatnak kipróbálásra. /mti/

..-

m

15.20/-n

-38-

bb. 51. Lottó nyeremény-jegyzék

tné/gy/hk

1966. január 8.

a Lottó első játékhete 5 728 104 szelvény érkezett. öttagú találatos szelvény nincs. négy találatot 38 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 113 055 forint. három találat 2 608 fogadónak volt, nyereményük egyenként 823.75 forint. a kéttagú találatos szelvények száma 86 877. ezekre egyenként 24.72 forintot fizetnek./mti/

..-

bb. 52. szerepátvételek a fővárosi operettszínházban

i s/gk/fm/gy/hk

1966. január 8.

a fővárosi operettszínházban két művész betegségére miatt három szerepátvételre került, illetve kerül sor a napokban. főnő szerepelt a „hotel amerika”, és a „nagy mama”, című operettekben Lorán Lenke játssza tovább.

galambos erzsi betegsége miatt ugyancsak új szereplő mutatkozik be a „jó éjt bessi”, -ben. a főszerepet 16-án, vasárnap este játssza először mednyásanky ági./mti/

..-

bb.53. fordított időjárási helyzet Európában: északon enyhesség, délkeleten fokozódott a hideg - a tiszántul és az északi megyék vékony hóleplet kaptak

i cs/sk n ká

1966. január 8.

európa időjárását továbbra is főként az ibériai-félszigettől az ural északi vonulatáig nyúló 1500-2000 kilométer széles anticiklon-gerinc határozza meg, amely „kristályos”, északisarki levegőből épült fel, s a kontinens nagy részén fenntartja a jobbára derült, száraz időt. ettől délkeletre a fekete-tenger partvidékén 1500 kilométeres átmérőjű ciklonrendszer alakult ki, amelynek széle szombaton reggel áttért a kárpát-medence keleti vidékeire. az anticiklon-gerinctől nyugatra a atlanti-óceáni levegő áramlik déli, délnyugati széllel, s óriási területeken szokatlan enyheséget okozott. jellemző például, hogy anglia és irország déli vidékein legutóbb már 6-9 fokos hajnali minimumokat mértek, a néhány nap előtti, hideg fészekben, a skandináv-félszigeten és a botteni-öböl partvidékén, ahol csütörtökön még minusz 13, minusz 35 fokot mutattak a hőmérők, jelenleg csupán 1-15 fokos fagyokat mérnek, tehát két nap alatt 15-20 fokkal enyhült a talajközeli levegő. a nagy hideg a szovjetunió tudrás vidékeire terjedt át, ahol szombaton reggel minusz 35- minusz 40, s a délutáni órákban minusz 30, minusz 35 fokot mutattak a hőmérők. ugyanakkor a kontinens középső és délkeleti tájain 2-6 fokkal alacsonyabb a hőmérséklet az időszaknak megfelelő normálszintnél. /folyt.köv./

16.20/-n

-39-

16.24.20.21

bb.53. /fordított időjárási helyzet...1. folyt./ n

a fekete-tenger partvidékei felett kialakult ciklonrendszer hatására a földközi-tenger keleti medencéjétől északra kiterjedt havazás kezdődött. a szombatra virradó éjszaka hazánk északkeleti vidékein is megkezdődött a felhősödés, s a hajnali órákban már havazást jelentettek a megfigyelő állomások. a délutáni jelentések az eger-békéscsaba vonalától keletre fekvő területeken 1-5 centiméteres vékony hóréteg keletkezett. a szombat reggeli lehülés északon, a bürzsöny és a cserhát, mátra vonulataitól kissé délre volt a legerősebb, ahol mínusz 9, mínusz 12 fokig süllyedt a hőmérséklet. a ország más területeiről mínusz 6, mínusz 9 fokos minimumokat jelentettek. a magasabb hegyek közül a kékestetőn van jelentősebb mennyiségű hó: szombaton reggel 21 centiméteres, kérges, jeges réteget mértek, amelyre a szombati hóesés hintett vékony, fátylat, .

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a budapesten mért napi középhőmérséklet pénteki szintje 2,8 a szombati pedig már 3,5 fokkal maradt el az utóbbi évek átlagától. számottevő javulásra egyelőre nincs kilátás: hideg, párás marad az idő, a felhőzet kissé erősödik, ugyanis az Európán áthúzódó magasnyomású gerinc és a délnyugat felé terjeszkedő fekete-tengeri ciklon közös hatókörzetébe kerülünk. ezért az ország nyugati felén egyelőre derült, száraz, a keleti országrészekben viszont csapadéokra hajló lesz az idő. az északkeleti-keleti szél egyelőre mérsékelt marad. vasárnap reggel mínusz 5, mínusz 10, a délutáni órákban 0, mínusz 5 fokos hőmérsékletre kell számítanunk.mti/

16.25/-n .-

bb.54. orosz jános festőművész

sk/n fm 1966. január 8.

kiállítását a kulturális kapcsolatok intézetének kiállító termében január 16-ig meghosszabbították./mti/

16.44/-n .-

16.44.2-el

-40-

bb. 55. szabadkai vendégművész szegeden

vid gk/fm/gy/la

1966. január 8.

heck paula, a szabadkai színház művésznője szombaton vendégként lépett fel szegeden gyárfás miklós „egérut,” című vígjátékában, tóni néni szerepében. az előadás előtt - az e szerepet alakító - három művésznő találkozott szegeden. heck paulán kívül a szegedi tóni néni, décsy györgyi és az átutazóban levő gobbi hilda, aki szombaton szabadkán vendégszerepelt gyárfás miklósnak ebben a darabjában. a három tóni néni baráti beszélgetésén részt vett szász károly, a szegedi és szabadkai „egérut,”-előadás rendezője is./mti/

18.36/-n .-

bb. 56. időjárásjelentés

gg/gy/la

1966. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, szombaton este:

hideg idő, havazások

várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős, párás, hideg idő. többfelé havazás. mérsékelt északkeleti, szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0- mínusz 5 fok között./mti/

19.40/-n .-

-41-